

Úvod

Publikace a zejména její rozsáhlá tabulková část obsahuje podrobné údaje o **výši a struktuře výdělků** (hrubých měsíčních mezd a platů) **zaměstnanců ve zdravotnictví**. Tyto údaje byly zpracovány ČSÚ v rámci speciálního zpracování dat ze **strukturální mzdové statistiky zaměstnanců**.

Cílem této publikace je poskytnutí laické i odborné veřejnosti podrobné údaje o mzdách a platech lékařů, sester, farmaceutů, laborantů, ošetřovatelů a dalších zaměstnanců ve zdravotnictví a nalézt odlišnosti ve mzdových úrovních různých skupin těchto zaměstnanců. Jde například o rozdíly v jejich výdělcih podle pohlaví, věku, vzdělání, kraje působení nebo podle toho, zda tito zaměstnanci pracují v platové či ve mzdové sféře odměňování. **Jde o údaje, které nejsou z jiných datových zdrojů v současné době k dispozici.**

Toto vydání se podrobně věnuje **lékařům specialistům**, a to podle pohlaví, sféry a oboru jejich působení. Obdobný prostor je věnován i **všeobecným sestřím**. **Nově** byly do publikace zařazeny i údaje o mzdách a platech **primářů, vrchních sester** nebo **sanitářů** a výrazně byla rozšířena část o **ostatních odborných pracovnících ve zdravotnictví**.

V publikaci je používána nejen **průměrná hrubá měsíční mzda** (aritmetický průměr), ale také **medián mezd**, který ukazuje výdělků uprostřed mzdového rozdělení, a vypovídá tak mnohem lépe o skutečné mzdové úrovni v konkrétní kategorii zaměstnanců ve zdravotnictví.

Absolutní údaje o průměrné mzdě a mediánu mzdy sledovaných skupin zaměstnanců ve zdravotnictví jsou doplněny o jejich **srovnání** s průměrnou mzdou a mediánem za zaměstnance **v národním hospodářství celkem** resp. za **vybrané skupiny zaměstnanců** např. podle pohlaví, občanství, věku, dokončeného vzdělání, platové vs. mzdové sféry či kraje jejich působení. U lékařů a všeobecných sester je kladen důraz na srovnání s průměrnou mzdou zaměstnanců s vysokoškolským vzděláním.

Kromě údajů **za rok 2022** obsahuje tabulková příloha i údaje za **dostupnou časovou řadu**, tj. nejčastěji roky 2012 až 2022. Veškeré uvedené údaje v této publikaci o meziročních nárůstech/poklesech výdělků zaměstnanců ve zdravotnictví vycházejí z **nominálních hodnot mezd/platů**, tj. nezohledňují vliv inflace.

Nově jsou v **tabulkové příloze** uvedeny i údaje o **diferenciaci výdělků**, počtu **placených hodin** a **složení odpracované a neodpracované doby** zaměstnanců ve zdravotnictví. Zařazeny byly i tabulky s **podílem odměn, příplatků** a náhrad na průměrném platu/mzdě lékařů a dalších pracovníků ve zdravotnictví. Pro tyto ukazatele byly využity údaje o mzdách a platech vybraných zaměstnanců ve zdravotnictví veřejně dostupné z **Informačního systému o průměrném výdělku (ISPV)**, který spravuje MPSV ČR.

Věříme, že Vám statistické údaje obsažené v této publikaci poskytnou řadu cenných informací. Pokud máte jakékoliv otázky nebo poznámky k zveřejněným údajům, neváhejte nás kontaktovat.